
EL PATRIOTA

COMPOSTELANO.

VIERNES 28 DE SETIEMBRE DE 1810.

Lisboa 12 de Setiembre.

Golpe de vista sobre la Península.

Despues que los franceses pasaron hay ocho meses la Sierra-Morena, su fortuna no ha progresado; antes parece que ha desandado en la España, á pesar de sus numerosos refuerzos. Esta proposicion no es, ni puede ser objeto de duda. El ejército llamado del centro quedó reducido á 6000 hombres: el del Duque de Alburquerque, que entró en Cadiz, era de 8 á 10000: el de la izquierda, medio desorganizado, inclusa la reserva de Galicia seria de 16 ó 18000 hombres. En la Cataluña y en Valencia habia entonces ciertamente combatientes; pero sus tropas regulares antes de O-Donell eran de bien poca consideracion. Hoy la fuerza regular y disciplinada de la España es sin exágeracion de la manera siguiente: Ejército efectivo del centro 15000 hombres por lo menos: el del Marques de la Romana 20000, no contando las guarniciones de la Extremadura: de la Isla de Leon 20000, no contando los 8000 voluntarios de Cadiz, que en nada ceden á la tropa de línea: de Galicia, segun el estado impreso en aquel reyno á 22 de Agosto, 23,312 hombres: no tenemos ideas tan exáctas acerca de la fuerza regular de Cataluña y de Valencia; pero ciertamente no baxa cada uno de estos ejércitos de 15000 hombres, no contando tampoco la multitud de somatenes armados, partidas &c., que en estas dos provincias son mas numerosas que en otras. En fin las tres divisiones de Villacampa, Bassecourt y Copons suben á 9000 hombres. Aqui no se cuentan ni las guarniciones, ni las partidas del Empecinado, de Mina y de tantos otros, ni los cuerpos volantes de las Asturias,

de la Mancha &c. Luego la fuerza efectiva regular española en el fin de Enero seria de 40⁰ hombres con corta diferencia; y hoy es de 117⁰: y ademas de esto la diferencia de la disciplina actual y del armamento es mas considerable aun que la del número. El profundo conocimiento de los negocios militares, y los trabajos incesantes del actual Gobierno supremo de la España, harán época en aquella monarquía; y la posteridad agradecida le tributará con veneracion los agradecimientos que merece.

El armamento y fuerza del ejército portugues; la regularidad y bondad de su administracion hablan por sí mismas; y al mismo tiempo que un elogio en nuestra boca pudiera parecer un tanto párcial, la evidencia de los hechos lo hace verdadero. En lo que hemos dicho se halla la explicacion de los siguientes sucesos militares.

Tres cuerpos de ejército se lanzaron por Enero en la Andalucía, y ademas la division del General Dessoles; y allí quedaron estas tropas ociosas, y como sepultadas en aquellas ardientes provincias. Nunca sitiaron á Cadiz: es una solemne mentira del Monitor para engañar los pueblos del norte; porque levantar baterias en la costa para tirar á los navíos que entran y salen, no es ni fué jamás sitiar una plaza. No han podido embestir ni á Cartagena, ni á Valencia, ni á Peñíscola ni á Tarragona. Entraron en Lénida porque se la dieron. Una desgracia extraordinaria les franqueó Almeyda, no habiendo los enemigos mostrado ni ciencia ni valor para adquirirla. Masena, despues de una campaña entera del verano perdió la provincia de Extremadura, que contiene 400⁰ habitantes, para tomar Ciudad-Rodrigo que tiene 4⁰; y á esto han llegado todos los esfuerzos de aquel General. No hablamos de la entrada en Astorga; ni es plaza ni es defensible: fué un estorvo que los españoles quisieron oponer al ejército de Junot, y lo consiguieron. (Se continuará.)

ESPAÑA.

Tarragona 13 de Agosto.

El Mariscal de campo Marques de Campoverde, comandante de la division de Falset, con fecha de 10 del cor-

riente da parte al Excmo. Sr. General en xefe de este ejército, que teniendo noticias ciertas de que los enemigos en número de 1060 á 1070 ocupaban el pueblo de Flix, determinó sorprehenderlos en dicho punto, cuya empresa confió al acreditado oficial D. Mariano Villa, para que con las partidas de los regimientos de Almería, Granada, granaderos provinciales y los desertores presentados, en todo 300 hombres, cayesen rápidamente sobre el pueblo de Flix, pasando el Ebro por la noche en dos barcas dispuestas al intento, llamando la atención del enemigo por Tivisa. Dispuso al mismo tiempo que reforzase el punto de la Magdalena con 150 hombres de los regimientos de Valencia y América despachasen partidas que alarmasen los enemigos del pueblo de García.

Con arreglo á estas disposiciones verificaron nuestras tropas sus movimientos con la oportunidad que requería el caso, y se prometia el General Campoverde; resultando de los partes que ha recibido por el referido oficial Villa, que los enemigos que habia en Flix han sido completamente destruidos, y que á excepcion de 10 que han quedado prisioneros en nuestro poder, y unos 20 que por hallarse de avanzada lograron fugar, los demas han sido todos muertos por las calles y casas, unos al fuego y otros á la bayoneta por los valientes de Almería, que hicieron un rico botin con las mochilas y demas despojos que tomaron al enemigo.

Villa, despues de haber dado sus órdenes para que se extragese del pueblo una gran cantidad de trigo, cebada y aguardiente que tenian alli los enemigos, y se inutilizasen las barcas, regresó en la misma tarde á la Figuera, donde se le reunió el destacamento de la Magdalena.

Con fecha de 3 del corriente mes participa al Sr. General en xefe de este ejército el coronel de la primera seccion de línea de la segunda legion D. Felipe de Fleyres, que habiendo recibido seguros avisos de que los franceses que ocupan el vallé de Aran reforzados con 600 hombres del régimientto número 79 venidos de Chamberg, y otros 400 que se aproximaban por la parte de Aragon, componiendo un total de 1700 hombres, se proponian invadir y deshacer nuestras tropas de la citada seccion residentes en Esterri, determinó

hacerlos frente sin embargo de las cortas fuerzas con que se hallaba de solos 700 hombres, y de no poder contar con el auxilio de un somaten general por falta de armas; al paso que para divertir al enemigo y privarle de que fuese reforzado por la parte de Aragon solicitó del gobernador interino de Talarn, que avanzasen, como se verificó hacia el pueblo de Benavarre, las compañías de reserva de la Cerca de Tremp al mando de su capitán comandante D. Josef Astor, 25 soldados de Almería al del subteniente D. Francisco Insa, y 50 individuos del batallón del canal de Verdun á las órdenes del capitán D. Josef Perez.

Los franceses atacaron el dia primero el puerto de la Buenagua en número de 700 hombres y 2 violentos, y el de Alos con 300; y aunque hallaren la oposicion que era de esperar, penetraron por la superioridad de sus fuerzas hasta Valencia, en donde los detuvo por espacio de dos horas el coronel Fleyres; dando tiempo con esto, con la distribucion de 477 hombres que le habian quedado entre las alturas de Sor, el Portarró de Aspot, alturas del Sagué y llano de Esterri, y con la apariencia de tener en esta mucha gente parapetada, que la del pais se pusiese en salvo con sus ganados y cosechas, á pesar del vivo fuego de fusil y de cañon que estaba haciendo el enemigo desde Valencia. Los 300 que atacaron el punto de Alos fueron vigorosamente rechazados por el destacamento que lo cubria, quien les ocasionó una pérdida de 7 muertos, mayor número de heridos, 2 prisioneros y 2 acémilas. Asi que frustrada al enemigo la esperanza que habia concebido de dispersar nuestras tropas, en vista de su resistencia tenaz, se retiró la noche siguiente por la Buenagua, dirigiéndose al valle de Aran; consistiendo su total pérdida en 18 muertos y quantioso número de heridos; y la nuestra en 5 de los primeros y 3 de los segundos.

AVISO.

Hallándose vacante la plaza de mariscal herrador en la primera compañía de Artilleria de á caballo, se avisa á los de este oficio que soliciten entrar en ella se dirijan al capitán de dicha compañía D. Manuel Dominguez.